

第八十一集团军某旅引导官兵弘扬优良传统凝聚奋进力量

生活中互谦让 攻坚时争先上

■ 吴超 樊龙佳 本报记者 朱柏妍

食堂打饭时，干部骨干排在战士后面；凌晨时分的岗哨，班长老兵主动值守；炎热的野外训练场上，战士的铺位被安排在帐篷通风口……初夏时节，记者到第81集团军某旅采访，从各营区看到的诸多暖心细节中，感受到官兵情同手足、亲密无间的浓厚情谊。

“官兵友爱、上下团结、目标一致，从来都是我军克敌制胜的重要法宝。官兵之间、兵兵之间平时结下的深厚情谊，总能在关键时刻爆发出强大的战斗力。”听记者谈起采访感受，该旅领导讲述了旅队的一段历史。

那是30多年前，该旅参加上级赋予的某项任务，官兵在环境恶劣的山洞内工作生活长达两年之久。天气炎热时，班长让战士们在洞口吹风；气温骤降时，干部骨干把自己的大衣盖在战士被子上；干粮不足时，官兵谁也不愿多吃一口……在这种艰苦的环境条件下，官兵相互激励、团结互助，出色完成了任务。

“热让风，冷让衣，饿让食，渴让水，防炮让洞”，这是先辈留给我们的光荣传统。”该旅一连指导员朱立鑫说，随着时代变迁，今天的物质生活条件早已发生很大变化，但“五让”好传统历久弥新，成为官兵躬身练兵备战、矢志奋斗强军的重要动力源。

去年春天，该旅驻地附近山林突发大火，官兵受命紧急出动、连夜救援。经过数小时的鏖战，最终扑灭了山火。就在大家准备返营时，山风刮起大片灰烬扑面而来。看到上等兵丁浩然未戴护目镜，细心的排长燕亚兵摘下自己的护目镜，不由分说塞到他手里，自己仅用一块碎布遮挡灰烬和风沙。

“到了山下，我发现排长因为风沙迷眼，双眼又红又肿。”丁浩然说，那一幕深深地印在他的脑海里，也永远激励着他干好工作、为集体争光。

走进该旅几个基层单位，记者翻阅近几年的教育计划表看到，他们围绕“传承优良传统、增进团结友爱”等方面下了不少功夫：盘活红色资源打造旅史长廊、红色文化走廊等，让其成为新兵入伍、新干部到任时开展入营教育的“打卡地”；定期组织“向先辈学习什么、从传统汲取什么”群众性讨论交流活动，通过组织强军故事会、排演情景剧等形式，鼓励官兵分享发生在身边的团结友爱故事；开展结对互帮活动，尤其是在重大任务中通过干部帮班排、班长带士兵、骨干助新手等形式，营造上下齐心、合力攻坚氛围，引导官兵团结一致、争取胜利。

前不久，该旅官兵参加上级组织的演训任务。面对一处山隘间久攻不下的“硬骨头”，一连党支部依据现场情况迅速拟定行动方案，并决定抽调党员骨干组成“突击队”。闻令，每名党员都在第一时间向党支部递交了申请，有的骨干主动找到连队干部表决心，有的团员甚至为此争得面红耳赤。当党支部确定参加“突击队”人员名单后，大家又相互打气鼓劲、提醒任务中的注意事项，言语中充满关心与爱护。

新班上任，富有经验的骨干主动分享带兵经验、传授组训招法，助其快速胜任岗位；军事训练考核，干部骨干打头阵，以实际行动立起标杆；战士备考军校，其他同志争相为其提供辅导资料、联系线上课程等，帮助战友圆梦……该旅各个岗位上，官兵心往一处想、劲往一处使，合力唱响“官爱民，兵尊干，征途上共同战风雨”的主旋律。

据了解，近年来，该旅官兵大力弘扬优良传统，在大项任务中凝聚甘苦与共的战友情谊，团结奋斗连创佳绩，多次赴高原、大漠等地遂行任务，以出色表现赢得上下赞誉。连日来，该旅正组织官兵开展创纪录比武，干部战士同台竞技、携手奋战，先后打破多个课目训练纪录。



近日，武警第一机动总队某支队组织飞行训练。

本报特约记者 侯崇慧摄



强军论坛

中国新闻名专栏

练兵不惜力 打仗不惜命

■ 白光伟

“制胜的铁拳，锻造的钢，忠诚卫士响当当。铁心向党担使命，一身血性压枪膛……”近日，某部开展“讲战斗故事、学战斗精神、砺战斗作风”活动，引导官兵强化战斗精神，努力做到“练兵不惜力，打仗不惜命”。

战争不仅是物质的较量，也是精神的比拼，是交战双方实力、意志、素质和作风的综合博弈。我军以敢打必胜闻名于世，一不怕苦，二不怕死，成为人民军队血性铁骨的生动写照。“在战争制胜问题上，人是决定因素。”只有依靠“勇敢的心和强有力的手”，武器装备才能发挥最佳作战效能。在血与火的交锋中，指挥艺术、战术素养、战斗精神等很大程度上可以弥补装备上的差距。

正是凭借这种“练兵不惜力，打仗不惜命”的血性胆气，人民军队在90多年的光辉历程中，打败了一个又一个强大敌人，取得了一个又一个胜利。

“练兵不惜力，打仗不惜命”，与我们平时说的“平时多流汗，战时少流血”是完全一致的。要想在战时减少牺牲，就要在平时训练中甘于付出；要想在战时取得胜利，平时训练必须卓有成效。平时刻苦训练、训到极致，是锤炼官兵有我无敌精气神、锻造敢打必胜“硬骨头”的重要途径。如果平时“刀不素持”“舟不素操”，上战场必然会付出沉重代价。只有立足本职岗位，研究现代战争条件下的制胜机理，苦练打仗必须具备的技能，熟练掌握和运用手中武器，懂

得联合、善于协同，才能具备召之即来、来之能战、战之必胜的信心和能力。

现代战争的突发性、残酷性、破坏性，使生死考验更加严峻和直接；高技术装备的精确性、隐蔽性、智能化，使战场态势更加多变与难测。“硬摧毁”与“软杀伤”的叠加效应，对官兵的训练水平、战斗意志、科技素养、协同意识等提出更高要求。特别要看到，未来与强敌对手作战，攻心夺志的斗争空前激烈，官兵可能面临极端环境生存考验、枪林弹雨生死考验、持续作战身心考验、战局受挫信念考验等。狭路相逢勇者胜。只有始终保持血战到底的战斗意志和无坚不摧的必胜信心，才能真正在各种挑战面前屹立不倒、奋勇向前、不辱使命。

“教兵之法，练胆为先；练胆之法，习艺为先。”我们应坚持将练技术、练战术与练思想、练作风结合起来，坚决摒弃不施训、险不练兵、避难就易、避重就轻等错误做法，在艰苦严格的训练中、近似实战的环境中、严峻复杂的军事斗争中摔打磨炼部队。坚持把战斗精神培育融入军事斗争准备具体

实践活动中，渗透到日常工作的方方面面，力求在正规战备秩序中强化、在实战化训练中淬炼、在遂行重大任务中锤炼、在完成作战任务中升华，引导官兵不仅练就高超的军事技能，而且涵养出横刀立马的豪气、敢打必胜的底气、舍我其谁的勇气、逢敌亮剑的胆气，以有我无敌的精气神决胜战场。



初夏时节，海军某勤务船大队开展海上训练。

本报特约通讯员 武欢庆摄

第80集团军某旅突出战术素养锤炼末端指挥员

军士骨干参与指挥编组作业

本报讯 徐强、特约通讯员王宏阳报道：“此次行动，将由我带领二班、三班执行警戒搜查任务，一班配属二班负责门桥连接和码头构筑任务……”初夏时节，第80集团军某旅五营组织开设浮桥渡场行动训练，一级上士、班长段飞飞思路清晰、研判精准、指挥得当，受到在场领导肯定。“这次训练表现受到肯定，跟旅里常态组织我们开展指挥编组作业分不开。”走下训练场，段飞飞深有感触地说。

“指挥编组作业，能有效磨砺各级指挥员决策能力。让军士骨干参与指挥编组作业，旨在锤炼他们作为末端指挥员的决策和指挥能力。”谈及此举初衷，该旅领导提及之前的一件事。那是在一次

演练中，一名排长受“重伤”后，导调组指定中士班长牛森接替指挥。孰料，缺少相关经验的牛森指挥官兵构筑浮桥时，因人力调配不合理迟滞了任务进程。

后来，该旅结合演训复盘召开议战议训会。与会人员分析认为，随着国防和军队改革深入推进，部队兵种专业类型、武器装备种类不断增多，对力量编配、战术协同等提出更高要求。为此，应当充分发挥专业优势明显、实践经验丰富的军士骨干作用，切实让末端指挥员在一线挑大梁。

实践中，他们通过增设席位、一席多人等方式，让军士骨干参与指挥编组作业训练，通过担任模拟“排长”“连长”等角色，历练提升临机指挥、特情处置

能力；定期组织营、连、排、班四级指挥员开展编组讨论、方案研究和沙盘推演，突出作战精算、量化分析，锤炼军士骨干指挥技能。在此基础上，他们组织军士骨干系统学习战术理论、兵种知识、作战标图等，并结合以往行动方案的研究与学习拓宽战术视野，不断提高战术素养和指挥水平。

此外，该旅还注重发挥军士骨干“训练智囊”作用，鼓励他们聚焦重难点问题大胆提出设想和建议。在近日组织的一次训练中，面对导调组设置的特情，二级上士赵相川带领战法攻坚小组，围绕利用烟幕伪装构筑工事、无人机快速侦察等积极建言献策，提出改进意见，被采纳后取得良好效果。

常态开展军地协作卫勤保障训练

联勤保障部队第九四〇医院

本报讯 记者武诗韬、通讯员任鑫报道：夏日，西部高原某地硝烟升腾。正在野外驻训的联勤保障部队第940医院官兵，与地方医院医护人员协作开展救护技能训练。双方围绕伤员紧急后送、模拟批量伤员救治等课目展开研练、交流提高。

“平时训练将军地协作保障纳入其中，战时才能及时有效调动各方资源、合力提升应急保障效能。”该医院领导介绍，他们结合当地实际和战场救护需要，与地方多家医院建立协作保障关系，常态协作开展卫勤专业技能训练、岗位比武等，逐步提升综合保障效能。同时，他们还遴选业务骨干开展结对帮带活动，通过授课辅导、临床指导和实践交流，充分发挥专业技术优势，帮助地方医院医护人员提升救治水平。

此次训练中，他们以部队遭“敌”突袭为任务背景，抽调骨干与地方医院医护人员组成多个救护小组，将其投送到训练一线，根据现场导调特情开展急救救治，锤炼保障硬功。

快速前接“伤员”、准确研判“伤情”、实施紧急救治……记者在训练现场看到，面对突然而至的系列特情，各救护小组组员按照分工密切配合、有序开展作业。据介绍，下一步，该医院将在总结经验的基础上，进一步完善工作机制，通过联合开展技能比武、举办业务论坛等活动，不断深化协作、共促提升。